

“12个孩子”引出的爱心故事

最美宁波人
传递正能量

本报记者 王晓峰
通讯员 陈剑锋 牛伟

2016年元旦，在余姚市公安局巡特警大队的一楼健身房内，一群警界“猛男”正忙着点行李。几十个箱子，装满了书籍、文具和保暖内衣、鞋子等物品，装上车，运往2500多公里外的四川省甘孜藏族自治州色达县洛若镇中心小学和大章乡小学。

一次旅行引出的公益活动

今年31岁的民警袁燕刚是余姚巡特警大队一中队副中队长，也是这起公益活动的发起人。

2011年底，酷爱旅行和摄影的袁燕刚来到四川省甘孜藏族自治州色达县。在那里，他看到了美丽的风景，认识了不少朋友，但也受

到了很大的触动——残旧的校舍，低温下衣着单薄的孩子……

之后，袁燕刚走进了其中一个孩子的家里。这是一个父母双全的家庭，有着12个孩子，有亲生的也有领养的。尽管家境不好，但充满了欢笑声，这深深打动了她。

回到余姚后，思绪难平的袁燕刚在女友的支持下，向大则乡的孩子送去自己的爱心。一双鞋、一支笔、一个书包、一件厚厚的棉衣……

2014年夏天，袁燕刚在微信朋友圈里发了一条关于自己默默支持的孩子们的近况。谁料一石激起千层浪，朋友纷纷向他询问绝对的事，向他表达了“献爱心”的愿望。袁燕刚由此建立了一个微信群，取名“12个孩子”。截至目前，“12个孩子”已有骨干成员50人。

从“单打独斗”到群策群力

随着“12个孩子”规模的扩大，公益的力量也在不断加强，袁燕刚不再局限于“单打独斗”。与群友商量后，他们相互约定，在每

次发起公益活动之前，对受助对象进行详细的了解，然后根据对方实际需求，设立公益项目，并且找有专业财务知识的好友进行资金上的管理，确保账目清晰。

2014年秋，天气转凉，袁燕刚想到了远方的孩子，那里的冬天会来得很早。他将自己的想法在群里一说，半天工夫就达成了一致——让大则乡中心小学236个孩子都能得到帮助。袁燕刚联系了那边校长，之后，他带领团队花了一个多月时间，分3批次将价值近十万元的过冬物资和文具用品送到了孩子们手里。

2015年8月，“12个孩子”再次行动起来，这次他们打算给孩子们送去取暖设备。据悉，为了保证取暖设备能落到实处并发挥最大效果，团队方面向校方要来了校舍图纸，然后根据每个校舍的房间面积推算取暖设备的大小。之后，直接跑到青岛厂家直购取暖器，给孩子们送去。

同年9月，货物启程的同时，袁燕刚自己也赶去学校“监工”，确保整个项目能落实到位。这期间来回奔波，十分辛苦，但在在他看来是值得的，因为这14万元善款实

实在在帮到了孩子们。

从“爱心桥梁”到爱心接力

袁燕刚成了一座桥梁，在两边传递爱的光华。2014年秋，当他的第一个心愿实施时，袁燕刚的“秘密”终于被单位发现了。大队领导表示要力挺到底，随后单位的健身房成了爱心团队的物资仓库，全体特警、特勤队员积极参与这项公益活动。

2015年10月，余姚市公安局政治处找到了袁燕刚，希望捐献一批图书给困难孩子；去年11月，为了帮助洛若镇中心小学的196名孩子，团队准备了200套保暖内衣和鞋子；去年12月，他们又准备了1370件衣服和450双鞋子，以及不少文具和书籍，在元旦假期送往远方。

“最让我高兴的是，现在全国其他公益团队也在爱心接力了，几个受到帮助的乡镇将少量结余的物资，分配给了周边乡镇同样需要帮助的孩子们。”袁燕刚说。

日前，在余姚市公安局政治处领导陪同下，袁燕刚为“12个孩子”提交了公益协会申请表……

长120米，内直径8.8米 亚洲最大丙烯塔宁波制造

本报讯（记者殷聪 通讯员何燕锋）昨天上午，中海油惠州炼油二期项目100万吨/年乙烯装置丙稀塔整体在象山制造完成，装船启运交付。这台由炼化工程集团宁波工程公司承制的“巨无霸”总重2300吨，长120米，内直径8.8米，是亚洲整体制造、整体运输的最大丙烯塔。

与以往分段式制造运输不同，这台“巨无霸”是整体在象山制造完成后，才装船启运。“整体启运能缩短非标设备的制作工期，降低运输及安装时的安全风险，为企业赢得了更好的效益。”该制造项目的负责人顾学智说，以往这么大规模的非标设备，工期往往在10个月以上，而且需要分段运输后在项目地组装。而这台非标设备的工期仅用了7个月，运到惠州后就可直接进行吊装。

目前，国内外炼油化工装置正向集约化、大型化发展。“这台巨无霸非标设备在宁波成功制造加工完成，进一步提升了宁波在炼化化工大型非标设备的制造能力。”顾学智说，下一步，公司将继续向大型设备制造，自主研发产品与自主专利方向发展，为宁波制造向“宁波智造”转变贡献力量。



丙烯塔取运至码头。（张见明 徐能 摄）

北区污水处理厂二期通水调试

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员朱彬彬 王力平）“五水共治，治污先行”。作为市政府民生实事工程的北区污水处理厂二期，前日正式投产。该工程总投资5.4亿元，日处理污水能力10万吨，再生水回用日生产能力6万吨。

“北区污水处理厂一期，日处理能力也是10万吨。自2007年投产以来，运行已逾8年，处理能力早已满负荷。”市给排水

集团排水公司总经理沈浩介绍，“吃”得太饱，扩容刻不容缓。”北区污水处理厂二期工程于2013年下半年上马，如今不仅实现了新增10万吨/日的生活污水处理能力，还成了市区出水一级A指标的“顶尖”污水处理厂。其主要服务区域涉及江北、镇海、海曙和高教园区等，服务面积近180平方公里，受益居民超过40万，大大提升了城区水资源环境及节能减排能力。

一院门诊大厅昨上演生死时速

医护人员倾力合作，死神手中夺回一命

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员赵冠菁）昨天上午宁波市第一医院门诊大厅上演了一场真实版的生死时速。经过7个多小时的急救，把一位心脏骤停的患者成功地从死亡线上拉回！

昨天10时20分许，急诊护士小袁刚下班走到门诊大厅，就听到一声喊“有人晕倒了”。她拨开人群，发现一个倒地病人双眼微睁，呼吸微弱。小袁一边请围观者立刻呼叫医护人员，一边给病人做胸外按压。此

时门诊一楼注射室护士长听到呼叫，和一名护士一起带上氧气袋、抢救车、AED(除颤仪)赶到现场投入抢救，同时电话呼叫行政总值班、急诊科、心内科与麻醉科医师。

赶来的医生们轮流跪在地上为病人做心肺复苏、除颤抢救；麻醉科医生快速气管插管，护士们准确执行医嘱进行输液……

奇迹终于在分分秒秒的抢救中出现了，病人血压135/82毫米汞柱，心率121次/分，立即被转入

急诊室继续抢救。

病人转入急诊室后，又多次室颤发作心脏骤停。抢救人员没有放弃，采取多次电除颤、不间断胸外心脏按压，以及人工通气、静脉用药等抢救措施，11时19分，病人意识、自主呼吸恢复，循环趋于稳定。

据悉，病人刘某，61岁，温州文成县人，现居海曙，上午独自一人前来市第一医院看病。

昨天下午3时半，病人被送入了DSA介入手术室，由一院心血管内

科团队接力救治。在介入手术室里，死神仍是步步紧逼，发生了5次心跳骤停。该院党委书记、心血管内科团队带头人陈晓敏和团队成员一起，立即用上心脏除颤仪，辅以药物，又将病人从死亡线上拉了回来。

昨天下午5时半，病人眼皮微微一动，睁开眼睛。医生们终于松了口气！

目前，病人的堵塞冠脉已经疏通，但仍没有脱离生命危险，需要住院作进一步治疗。

“义乡鄞州”解读之一 历史篇

专家学者深入研究——千年鄞邑 义文化源远流长

朱军备 章燕飞 续大治 吴海霞/文 史久阳/摄

翻开史册，关于“义乡”的文献，可追溯到春秋战国，此后绵延不断，形成一个个“义风”激荡的高潮。

走进鄞州，义庄、义塾、慈善桥随处可见；义士、义举、义故事，口中相传，载之书籍，铭记百姓心中。

从南宋时的“义郡”美誉，“乡曲义庄”的出现，到晚清民国时期，义商和慈善组织机构的涌现；从宁波帮、慈善一日捐到善园动工、善园基金超百万，历史与现实一脉相承，又不断超越。

梳理“义乡”历程，解读“义乡”意义，勾画浩瀚史书中凸显的鄞地“义文化”形象，揭示历史深处“义乡”的精神传承，将为今天“义乡鄞州”品牌打造实践，提供历史依据和未来指引。

“越国之中，疾者，吾问之；死者，吾葬之。老其老，慈其幼，长其孤，问其病。”这是公元前476年7月某一天，越王勾践会见

楚国使臣申包胥，与范蠡、文种等大夫商议伐吴之时时说的。当时，越国疆土止于鄞。

这番话，是宁大人文学院教授张如安先生查到的关于义乡鄞州的最早文献记载，似乎为鄞州大地上源远流长的慈风义俗寻到了源头。

张如安先生通读大量文献之后认为，鄞为“义乡”的形成有一个历史的过程。由南宋初孙覿的“四明士俗喜事而乐施”，到南宋中期楼钥的“四明旧为义郡”，沈焕的“吾乡义风素著”，再到宋末元初王应麟的“好邦如昔里”，戴表元的“我礼仪之邦，有周于德而恤人之不获者”，这些文献证据链无不说明，鄞为义乡酝酿于北宋，形成于南宋。

鄞为义乡千古传

回望历史，那些有关义的点点滴滴，仍然令人怦然心动。

唐代，鄞县令王元玮带领百姓筑成它山堰，惠泽民众，并推动了勤俭、孝慈、有序的社会风尚的形成。

到了北宋，民间助学、治水、修路、造桥的善举开始密集涌现。而在南宋，鄞人的社会公德观念已经初步形成，一个“义风”高扬的时代来临。

义事、义举大量涌现的南宋，出现了官方的养老机构——广惠院。而对入院条件、米钱供应、日常生活起居、应遵守的纪律等做出了详细的规定，让鳏寡孤独有了生活保障，将“敬老”的孝义进一步推广。

民间赈济饥荒、济助婚丧、抚养遗属、救济疾病的公益慈善活动

更是蔚然成风。以“义庄（田）”为核心的家族互助形态，此时发展到了制度化的新阶段，史浩等人建立、推动了四明乡曲义庄，并在各地开始发展。

在元明清时期，出现许多“义仓、义塾、义冢……”义行义事枝繁叶茂。

元代创办的义塾，有东湖书院、鄞江义塾等，为有志于学的乡里普通子弟打开了接受学校教育之门。

明代，一邑一乡的善士善行经常发生，但是规模没有宋元时期大，多以宗亲慈善为主。戴浩、余有丁等创立义冢，为那些无亲无故或无钱无力之人安葬。

清代，救助孤贫的养济院、永济堂、同仁堂，救助婴儿的育婴堂，资助丧葬的体仁局，保障江桥夜行安

义乃伦理精神生活化

互济互助、义利相兼的“善义”；二是诚实守信、一诺千金的“信义”，这集中体现在许多宁波帮人士的发迹史、宁波帮著名企业家的经营理念当中；三是报国爱国、精诚奉献的“忠义”，主要表现在外敌入侵、改朝换代的南宋初年、明末清初和抗倭抗日时期。

同时，独特的地理环境也带

来了气候特征。“台风等自然灾害，使鄞地形成了邻里宗族间救济互助的普遍现象，官方、乡绅、百姓广泛参与抗灾、救灾、防灾等公益慈善事业，也使鄞州作为‘义乡’的风尚涵盖了社会的各个层面。”杜建海说。

此外，杜建海还从水系众多的地理特色，解读出鄞江廊桥、洞桥百梁桥等都是鄞州“义文化”的历

史地标；天童、育王等古刹及宗教文化的影响，也促进了民间慈善成风；王安石治鄞以来，建立县学，重视教育，一方面培养出大批文化名人，一方面创办义学，捐助贫困学子，也成为义乡的一大特色。

浙江工商大学副校长、教授陈寿灿认为，一方面，在社会交往中，“重义”“仗义”客观地促进了慈善活动的发展，形成了“慈善

全的长庚会等大批公益慈善组织的涌现，使“义风”依然留存鄞地。

此时，义塾、义学再次以较大规模涌现，球山义学、柳汀义学等形成了一个高峰。嘉庆年间，旅沪的甬籍商人发起成立“四明公所”，以旅外商人为代表的民间社会公益力量开始崛起，鄞地的“义文化”增加新的内涵。道光以后，商人开始在家乡各地大量兴建规模庞大的义庄，以田租、庄屋租金收入，用于救济族内贫困者，并设立义塾培养子弟读书科举。

“以义郡、义乡著称于世的鄞州，在其漫漫历史长河中，曾出现4次高潮。”我市地方史研究专家戴松岳认为，第一次高潮是在南宋时期，为仁义始立，慈善大兴时期。第二次高潮是清初时期，是为节（忠）义高涨、信义相托时期。第三个高潮是民国时期，是为善义普行、内外合力时期。第四个高潮是改革开放后的30年间，可谓道义并举、全民同向时期。

养义”“义促慈善”的良好实践机制；另一方面，这里的“义”实则是血缘、亲情、情理之中国核心伦理精神的生活化。“义”也体现了社会组织的基本原理，家国一体，这也是社会主义核心价值观的生活化。

《中国慈善通史》首席专家、湖南师范大学慈善公益研究中心主任、博导周秋光说：“鄞州义乡文化，不仅凝聚着无数善行善举，其在移风易俗、改良社会环境与维护公共事务、推动社会文明与进步方面也体现出了先进理念，在当今依然具有传承的价值。”

延伸阅读

国内第一部 地域慈善史《鄞州慈善史》

由鄞州党校牵头组织，由张如安、孙善根主编的《鄞州慈善史》历时两年多编写，涵盖古代和近现代两大部分，较为系统地梳理了鄞地各个时代重要慈善组织、事件、人物以及慈善思想，在很大程度上弥补了县（市）区至地市及小区域慈善史方面的不足，也为慈善通史的研究提供了一个小区域的翔实样本。

国内第一部 慈善专业志《鄞州慈善志》

由杜建海主编的《鄞州慈善志》，时间跨度涵盖了自先秦而历唐、宋、元、明、清、民国迄今上下2400多年历史，分列古代、近现代和当代3个时段；范围类别包括大事记、地理、史略、机构、义商、项目、风俗、规章、文献等10个组成部分，共计70万字，古今图片300多幅。



产康慈建群——现为国内第一个慈善综合体。